

LA VOZ DE TERUEL

TELÉFONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año VII.—Número 758

SE PUBLICA LOS LUNES, MIERCOLES Y VIERNES

Viernes 28 de Febrero 1930

BARBERÍAS

(Escrito para LA VOZ)

Llega a los puntos de la pluma, el recuerdo de aquel magnífico Aristarco de Samotracia—el famosísimo bibliotecario de Alejandría—espíritu fino y sagaz, como educado en la escuela y en las enseñanzas de la obra de Homero. Aristarco fué el primer crítico inflexible y rectilíneo como buen juez; inconmovible, como un guardacantón. Era, casi, casi, un crítico; que no están bien deslindados los campos respectivos, aún. De entonces acá, la prole de Aristarco, se ha ido difundiendo fecundamente por Europa y sobre todo por España. No hay empresa periódica que no tenga alguno y aún varios, cuando es conveniente a sus fines editoriales. No puntualizamos, tanto por ser un asunto por demás manido, como dar trabajo y colaboración al lector. Son notables, sobre todos, los que se preocupan espontáneamente de la limpieza, fijación y esplendor de de nuestro idioma. Sacan al «parquet» una londa palabra. La manosean y manejan a placer, con toda la elegancia que su delicadeza, buen tacto e ironía les aconsejan, y la devuelven limpiamente a su cajón: el eterno cajón de doble fondo de todos los malabaristas. Ello; rara vez es divertido; casi nunca interesante y siempre pintoresco.

Todo esto está muy puesto en razón, porque contra los hechos incontrovertibles no cabe oposición alguna. Lo que no adivino es «la razón de la sin razón» de esta sin razón. Acháquesele a «psicoanálisis» que es algo muy moderno y, sobre todo, muy a la moda. Como tampoco sabría explicar satisfactoriamente porque se me ocurre ahora proponer la palabra «barba» a la consideración de algún Aristarco de los de producción española.

La palabra «barba»—lejos de nuestro pensamiento toda «barbaridad»—tiene un inmenso caudal docente que no deberían desechar los pedagogos; sobre todo, los puericultores.

Narrar la historia de la barba es describir toda la evolución de la humanidad. Los hombres primitivos la debieron usar a falta de barberías. Los egipcios, natural y bien rizada, como los asirios. Los romanos decadentes, por el contrario, se depilaban para aparecer más bellos. Los galos, eran unos señores que generalmente solo se dejaban crecer la cabellera y el bigote, y no a lo «Charlot» precisamente. Durante los tiempos medios, fué signo de distinción. También fué consustancial con los Austrias. ¿Han visto algún don Juan Tenorio rasurado? Con el siglo XVIII vuelve a desaparecer,

y encuentra su magnífica revancha a fines del XIX. Entonces, ¡qué de prender miradas y corazones entre sus frondosidades! ¿Quién se hubiera atrevido a ir a la Universidad sin una honrosa representación capilar? ¿Quién, a presidir un Ateneo sin una florecida barba «vellida» y abundante? La derrota vergonzosa comenzó con las perillas a lo Ruiz Zorrilla, y las patillas a lo Campoamor. ¡Oh tempora...! Lo que era recreo de la vista y delicia de nietos revoltosos, fué a convertirse en el presuntuoso bigote a lo Kaiser, o más pero e indomable, a lo Clemenceau o Bismarck. ¡Qué magníficos mostachos, que nunca dejarían de hundirse alegre y bulliciosamente en los alimentos litigados que sorbiesen sus dueños! Después... después la censura.

Pero sobre esta su historia objetiva, la barba tiene un espíritu, una tradición viva, que la convierte en símbolo. Cuando a alguien le crece la barba, es sencillamente, porque no se la corta; y ello, además de perogrullada, es razonamiento básico. Uno puede dejar de acicalarse por necesidad o por desgana, razones que a veces se confunden y hermanan. Los prisioneros, rara vez pueden afeitarse. Nuestros heroicos aviadores, casi siempre terminan sus «raids» con una barba más que mediana. Ello es por necesidad.

En todo tiempo, los desterrados solían no cuidarse de su persona, en tanto no volviesen a su patria, en señal de protesta. La barba les crecía, y la ocultaban en una bolsa para que no fuera «mesada», humillación por demás deshonrosa. Cuando moría algún ser querido, el abandono voluntario era tal, que no se cuidaban ni de cortarse las uñas. En todas las películas, el fracasado, aparece en el último período con unas barbas de a palmo. Muchos pintores de Historia aseguraron que Colón, tras su desengaño con los Reyes Católicos se dejó crecer la barba. Está probado que don Fernando el Católico, tras la muerte del infante don Juan hizo lo mismo. «Et sic de ceteris».

Pero no olvidemos el caballeresco pasaje del Cid en su destierro.

«Val crepe la barba e vale allargando; ca dixera mi Cid de la su boca atanto: «por amor de rey Alfonso, que de tierra me a echado, nin entraré en ella figera, ni un pelo non arré tajado que fablesen desto moros e cristianos...»

La Historia, fatalmente se repite. Es ley de vida. La condición del hombre, su morfología es equivalente, como el medio en que se desarrollan sus actividades. «Nuestras vidas son los ríos...»

El poderoso Guillermo II se dejó

AVISO

Abastecimiento de aguas de Teruel

La empresa elevadora de aguas de «LOS CHORROS» saluda al público turolense y tiene el honor de participarle que desde esta fecha se reciben avisos en las oficinas de Teledinámica (Amantes, 6), a fin de proyectar las acometidas de las casas y, aprobado el presupuesto para los clientes, proceder a la ejecución al mismo tiempo que se tiende la red de tuberías, reduciéndose a un mínimo las molestias por apertura de calas, interrupción de tráfico, etc.

Los avisos no crean ningún compromiso, pudiendo limitarse a pedir la acometida hasta el contador o el completo de instalación doméstica con todas las variedades (simple fuente, W. C., inodoros, baños, duchas, bidets, etc.)

Se recuerda que el agua, perfectamente filtrada y esterilizada, se tarificará siempre por contador a 0'40 ptas. (cuarenta céntimos) metro cúbico.

La compañía está dispuesta a efectuar las instalaciones domésticas, una vez firmada la póliza de abono, cobrando la instalación al contado o a plazos dando las máximas facilidades, y deseando únicamente contribuir con eficacia al saneamiento de Teruel.

PAVIMENTOS ASFÁLTICOS, S. A.

José Torán de la Rad.

Director Gerente.

NOTAS: Las instalaciones se harán en cada calle por orden riguroso de pedidos.

Los encargos se reciben, con carácter provisional, en Teledinámica Turolense, Amantes, 6.

Oportunamente se ofrecerá el negocio al ahorro turolense de acuerdo con las cláusulas de la concesión sin perjuicio de las facultades que tiene el excelentísimo Ayuntamiento de Teruel para la municipalización.

«Pidan presupuestos hoy mismo!»

crecer en su retiro una preciosa barbita blanca que encuadra su faz con un adorno de merengue.

«Pero... ¿a qué seguir?» No falta en la ley humana ni su excepción. Napoleón Bonaparte, siempre, en sus días de gloria inmarcesible como en los de negra derrota; en Fontainebleau como en Santa Elena, mostró su rostro liso e impecable: entre otras razones, porque no tenía pelo de barba.

BARCALA

HUEVOS

frescos, a 2 pesetas docena vende

Eduardo Alcaine

Domingo Gascón, núm. 4.

Desde Monreal del Campo

Constitución del nuevo Ayuntamiento.

Esta mañana a las diez y previos los trámites reglamentarios fielmente inpretados por el competente secretario señor Doñate ha quedado proclamado en esta forma:

Alcalde.—Don Bernardo Latasa Sánchez.

Teniente alcalde.—Don Pedro Latasa Valenzuela.

Teniente alcalde 2.º.—Don Pascual Pomar Garzán.

Concejales.—Don Antonio Latorre Moreno, don Marcelino Pobes Mateo, don Francisco Llot Andreu, don Antonio Martín Estevan, don Generoso López Piumed, don Federico Rivelles Vidal, don Miguel Villalba Tortajada, don José Latasa Valenzuela, don León López Allueva, don Francisco Puertolas Estañ.

CORRESPONSAL

Cera EL CUCO
Para suelos y muebles.

Nota Oficiosa

Ha tenido lugar la sesión ordinaria de la Junta de Gobierno de la Confederación del Ebro y en ella, como en todas las anteriores, han sido tratadas y resueltas muchas cuestiones de gran interés para la región.

Al comenzar la sesión el presidente dió cuenta de la presentación de su dimisión y el director de haber declinado el honor de su representación directa del Ministerio de Fomento planteando la cuestión de confianza inmediatamente, por escrito y en términos precisos en cuya actitud han sido seguidos por otros delegados oficiales.

El primer vicepresidente electivo inició una propuesta de manifestación unánime sobre esta cuestión, pero en vista de las razones expuestas por el director técnico y en evitación de que pudiera ser mal interpretado el acuerdo de la Junta se limitó a dejar consignado en el acta su sentimiento.

El director dió cuenta de los informes técnico-administrativos emitidos en el mes anterior, algunos de tanto interés como los que se relacionan con las solicitudes de concesión de largos tramos del río Ebro en su cabecera.

Igualmente fué informada la Junta del estado de avance de las obras. Entre ellas merece especial mención la del embalse de Alloz donde la construcción se simultanea con las laboriosas tramitaciones oficiales que estos proyectos exigen. En el momento actual existe un acopio de 60 millones de metros cúbicos, cuya cifra podrá alcanzar el máximo previsto de 84 antes de la época de apertura del pantano, con lo que queda asegurado el caudal de estiaje de tal modo que este ya no será jamás sentido por el Canal Imperial.

La Junta escuchó con la mayor complacencia estas noticias, así como las que se relacionan con el aprovechamiento del embalse de Barasona, de análogo efecto sobre el Canal de Aragón y Cataluña y con la próxima apertura de los siguientes embalses ya terminados, Pena Cueva-Forada, Moneva, Santa María de Belusé, Las Navas, Arguis y Amós Salvador.

Conoció también las dificultades encontradas en los últimos trabajos realizados en el Canal Victoria-Alfonso (Lodosa) que se confía en vencer para que puedan ser iniciados los riesgos en la primera época de siembra.

Se está ultimando también el embalse de San Lorenzo sobre el Segre y avanzan muy rápidamente las obras en la zona de Monegros, quedando sobre la mesa, por breves días, en espera de datos complementarios, el expediente de concurso para la adjudicación de las obras del importan-

te tramo 3.º del Canal de Monegros.

Se aprobaron tres expedientes de expropiación, una transferencia de crédito para los trabajos en Riegos del Bajo Aragón, una prórroga en las Acequias de Fuentes y Quinto y la recepción provisional de las Acequias de la Sarda y Gurroa de Gállego.

El mismo señor director sometió a deliberación y fué aprobado un proyecto de disposiciones para articular el Reglamento de régimen administrativo de la Confederación, proyecto formulado en atención a que habiendo pasado la primera época de planteamiento y ejecución y estando próxima la de apertura y explotación de obras importantísimas, se impone un orden estricto en la función administrativa que habrá de alcanzar en lo sucesivo no solo a los gastos y su justificación, como hasta ahora, sino a su articulación y la de los ingresos correspondientes.

La Junta acordó también oponerse a pretendidas exacciones tributarias que encuentra injustificadas dado el carácter de delegación oficial de función pública que tienen sus actuaciones.

El director dió cuenta de las dificultades que encuentra para el reclutamiento de personal y para el sostenimiento del que ahora viene prestando los más eficaces servicios, dificultades que contrastan con la abrumadora demanda de colocaciones que por todos los medios han venido haciendo muchos que carecen de la preparación adecuada, lo prueba el haber quedado totalmente desiertos los concursos de personal técnico,—ingenieros y subalternos,—recientemente abiertos, no obstante la gran publicidad que han tenido.

Igualmente propuso y fué acordado que de las cantidades depositadas por los contratistas de las obras para satisfacer los gastos de inspección, que han quedado a disposición de la Junta, pues el personal sólo ha cobrado sus haberes señalados en nómina oficial y reglamentada, ingreso en la caja general la parte correspondiente a gastos de movimiento, satisfichos con anterioridad, como imputables a otros servicios simultáneos para que puedan servir de base a la constitución de un fondo de montepío, ya acordado por la Asamblea, de tal modo que este montepío pueda ser dotado sin consignación presupuestaria.

El vocal secretario señor Marraco hizo en el correspondiente período un ruego relacionado con nombramiento de vocales en la Junta del Canal Imperial de Aragón y el señor Escuer, presidente de las juntas Social y de Obras del Gállego una pregunta sobre la construcción del tramo 3.º que fué satisfactoriamente contestada por el director.

¡ya no puedo resistir más!
TOS Y ASMA SON
por el día mi tormento
por la noche mi suplicio
FIMOL BUSTO
descongestiona el pulmón como por encanto
Anticatarral por excelencia.
Llena los pulmones de emanaciones balsámicas como una inhalación permanente.
Frasco pequeño de prueba: 3,50 ptas.
Frasco grande: 5,00 ptas.

EL CHOPO

Arbol de gran rendimiento

Un plantón os cuesta solamente 25 céntimos y produce por lo menos UNA PESETA ANUAL.

Sin dejarlo para otro año, probad y os convenceréis, adquiriendo la planta de mayor desarrollo de los viveros de

Vicente Herrero

Maderas

TERUEL

CARROCERIA

GRAN SOLIDEZ Y ELEGANCIA
RAPIDA CONSTRUCCIÓN
PRECIOS SIN COMPETENCIA

MARTIN ESTEBAN
TERUEL

Ecos de sociedad Un suceso vulgar

VIAJEROS

Marchó a Madrid el distinguido joven don Gabriel Ferrán.

— A Torrijo el propietario don Domingo Valenzuela.

— A Madrid el secretario de la Audiencia señor Enciso Callejo.

— También salió para la villa y corte el abogado del Estado don Julián Larroca.

— De Torremocha llegó la simpática señorita Julieta Latorre.

— De Villafranca el veterinario don Justo Morano.

— De Allaga llegó el joven Notario don Rafael Losada, a quien tuvimos el gusto de saludar.

ENFERMOS

Se encuentra enferma, por fortuna no de cuidado, la gentil señorita Isabel Lara.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

Periódicos 25 céntimos kilo

se venden procedentes de redacciones. Miguel Martínez, calle de Cuarte, 167; teléfono 14.333

VALENCIA

EL MEJOR DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE



JARABE, POLVOS Y CACHETS
DEL PROF. Girolamo Pagliano DE FLORENCIA

LA MEDICINA DE LOS PADRES DE FAMILIA

DE VENTA EN TODAS PARTES

Todo frasco o caja debe llevar la marca de fábrica en tinta azul

SÍRVASE PEDIR EL LIBRITO QUE LE SERÁ REMITIDO GRATIS

AGENTES EN ESPAÑA:

J. URIACH & C.º BRUCH, 49 - BARCELONA

Padres que tenéis hijas...

Las grandes alegrías llevan consigo grandes tristezas. Y no vayan a creer que esta sentencia la dictó ningún melencólico y demacrado filósofo de los tiempos pretéritos, nó. La dicta este pobre humorista al enterarse de lo ocurrido en el pueblo de Lagueruela.

Al vecino Ramón Navarro Polo, aunque sus tareas del campo no le permitan conocer los pensamientos de nuestros grandes poetas, sabe que «hoy la tierra y los cielos le sonrían»...

Y, naturalmente, no cabe en sí de gozo. La cosa no es para menos. Y sino díganlo esos padres felices que teniendo en casa varias féminas logran quitárselas de encima, darles salida previo trámite matrimonial ¡Díganlo, y si son francotes corroborarán nuestro aserto!

Pues, bien; el bueno de Ramón está en esa feliz circunstancia, una de sus hijas se ha casado con un individuo de esos que por lo visto, no les ha ido tan mal como dicen en su primer matrimonio.

Para las personas que esperamos con ansia el resultado del discurso de Sánchez Guerra, el que una joven se case con un viudo o el que un viudo se case con una joven no le concedemos importancia; primeramente porque no la tiene y segundo porque para los gustos son los colores ¿eh, upetista desertor?...

Pero en los pueblos, claro está, a falta de otras distracciones y lejos de preocupaciones nacionales, a este acto le conceden, por lo visto, gran trascendencia.

Lo toman como un número de variedades y organizan algunos números tradicionales que son el «clou» de la fiesta.

Unas veces obsequian al nuevo matrimonio con una nutrida cerrada, otras apedrean la casa y si se ponen a tiro a los novios también, o bien les clavan la puerta para que no puedan salir...

Pero hoy hno cambio en el repertorio y así el número festero, consistente en hacer una gran hoguera en la puerta del edificio, ha sido dedicado al padre de la criatura vinculada.

Y este en virtud del fogoso número, se ha visto precisado a

Buen negocio

Por tener que ausentarse su dueño, en Viver (Castellón) se vende un gran establecimiento de tejidos y paquetería en muy buenas condiciones.

Razón: En Valencia, Milagro 9, segundo; y en Viver, comercio de S. Alberola, plaza del General Rossell, 6.

Caja de Previsión Social de Aragón

(Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión)

CAJA DE AHORROS

(Bajo el protectorado y la inspección del Estado)

Libretas de Ahorro a la vista: al 3 y medio por 100.

Libretas de Ahorro diferido: al 4 por 100 (muy recomendables para la formación de capitales dotales).

Imposiciones a plazo fijo: al 4 por 100.

Cuentas de ahorro: al 3 por 100 (muy útiles para la práctica del Retiro Obrero).

Agente de la Caja en Teruel: Don José María Rivera

CAJA DE PENSIONES

Pensiones vitalicias: desde los 65 años (Retiro Obrero).

Pensiones inmediatas: muy convenientes para ancianos sin familia.

Pensiones temporales: desde los 55 o 60 hasta los 65 años (Mejoras).

Capital-herencia: a favor de la familia del obrero (Mejoras).

Practicando MEJORAS adquiere el obrero derecho a PENSION DE INVALIDEZ.

abandonar el lecho a las dos de la madrugada, seguramente cuando mayor era su felicidad, para evitar que las llamas le tostasen como a San Lorenzo.

Y aunque no tan quemado como el popular santo ha puesto el grito en el cielo, en este caso cuartel de la guardia civil de Cucalón.

Y de esta suerte lo que empezó con alegría y felicidad terminó con indignación y tristeza.

¿Se convencen de la sentencia que encabeza estas líneas?..

Pues, a otra cosa.

Gumersindo Serrano

PINTOR

Decorados de Escayola
Pintura de coches y rótulos

CALLE DE AINSAS, NÚM. 5

TERUEL

Centros Oficiales

Gobierno civil

Esta mañana cumplimentaron al señor García Guerrero los señores siguientes:

Don Jesús Marina, como presidente del Casino Terolense y Cámara Minera; don Antonio Desbertrand y don Manuel Hernández como director y secretario, respectivamente, del Instituto; don Laureano Goicoechea, arquitecto; la señora directora y profesoras de las Escuelas Graduadas; el Colegio de agentes comerciales; el director del Banco Hispano Americano; don Manuel Bernad, presidente de la Asociación de ganaderos; el Colegio de practicantes y el ingeniero fiel contraste y los ayudantes señores Aguirri y Silves.

Al presidente del Círculo Mercantil se le autoriza para celebrar bailes en sus salones los días 2, 4 y 9 de Marzo.

Id. id. al del Círculo Hijos de Teruel para los días 2 y 4 del próximo.

Id. id. a la Sociedad de Aserradores y similares para celebrar Junta general el día de hoy.

Id. id. a la Sociedad de Artes Gráficas de esta capital para celebrar Junta el próximo día dos.

Se aprueban los reglamentos por los que han de regirse la sociedad de baile «La Nobleza» de Montalbán.

Se explde pasaporte para Francia, al vecino de Rubielos de Mora Fidel Barrachina Santafé.

De Hacienda

Libramientos puestos al cobro para el día de mañana:

Don Salvador Herrero, 1.511'25 pesetas; don Isidro Salvador, 4354'32; don Urbano Bielsa 241'25;

don Santiago Rebanaque, 2550'83; don Mateo Estevan, 4.529'59; don Mariano Resano, 20.403'37; don Juan Gargallo, 21.781'47; don Joaquín Díez, 22.705'20; don Manuel Paricio, 7.77'87; don Manuel Estevan, 4.350'57; Administración de Correos, 252; don Teodomiro Martín, 303'33; Centro de Telégrafos, 143'66; don Manuel Félix, 7.821'27; don Nicolás Monterde, 59.687'73; don Arsenio Sabino, 94.843'38; don Emiliano Pérez, 9.361'83; don Ramón Eced 2026'87; don Manuel Perales, 7.448; don Francisco Albalate, 895; don Ramón Eced Miralles, 1.482'29; don Constantino Bartolo, 2.121'67; don Gregorio Monterde, 2.496'16; don Luis Gómez, 12.370'42, y Pasivos, 3.000.

A los alcaldes de Cuevas Labradas, Tormón y Cucalón se les autoriza para aprobar sus respectivos presupuestos.

Ayuntamiento

La sesión que para designar Comisiones debía haber celebrado ayer el Pleno, la celebrará hoy en segunda convocatoria.

Talleres Tipográficos

«La Voz de Teruel»

Se hacen toda clase de impresos y trabajos para Oficinas públicas y particulares, Empresas y Contratas, Facturas y cartas memorandums y recibos talonarios, para fábricas, almacenes, comercios y despachos.

Pídanse catálogos y presupuestos.

Precios moderados.

Trabajos de propaganda económica y de lujo.

Impresión de toda clase de publicaciones. En esta casa se editan: Boletín del Colegio Médico de la provincia de Teruel, Boletín de la Cámara de Comercio y otros.

ANUNCIO

Desde el día 24 del actual, hasta el 5 de Marzo próximo, estarán expuestos los ejercicios escritos de las oposiciones al Magisterio Nacional, de once a una de la mañana, para todos aquellos que deseen leerlos, en este Centro.

Teruel 24 de Febrero de 1930. — La presidente del Tribunal, María Rivas.

EL AGUILA

Fábrica Modelo de Cerveza y Hielo

— MADRID —

Depósito para la provincia de Teruel

Emiliano P. Pérez Buisán

Vea V. nuestra información de 4.ª página

Gacetillas

Según datos facilitados en el Instituto Meteorológico, la temperatura máxima de ayer fué de 9 la mínima de hoy de -5'4.

Biblioteca de la Diputación provincial

Horas de lectura:

Mañana: de 10 y media a 1.

Tarde: de 6 y media a 9.

SE TRASLADA temporalmente el establecimiento de Sergio Miguel a la calle de San Juan, número 67.

PERDIDA de un décimo de la Lotería, del número 3.535, fracción 8. Quien lo haya encontrado puede presentarlo en la calle de Rubio, 6, 2.º, donde se le gratificará.

DORMITORIO de ocasión, compuesto de armario, cama, tocador y dos mesillas, nuevo completamente por 175 pesetas.

También vendo varios muebles de ocasión.

Gran surtido de muebles de todas clases a precios sumamente económicos, por ser de propia construcción.

Visítad los almacenes de J. Giménez, San Salvador num. 28.

SE VENDE la colección completa de «La Esfera» Razón en esta Administración.

ORDINARIO

Teruel-Madrid

Razón: En esta Administración

CHOPOS

Hay de venta 10.000 plantones de chopos canadienses de 3 m. en adelante.

Informará: Isidro Salvador, Joaquín Costa, 10.

Anuncie usted en LA VOZ

Tratamiento sistema Asuero

VICENTE MUNOZ GARCIA

MÉDICO FORENSE

Horas de clínica: Todos los días mañana y tarde.

Calle de Valencia, núm. 17

Automóviles y Camiones Renault

De 500 a 10.000 kilogramos, venta al contado y plazos Neumáticos Michelin, Dunlop y Godrich, accesorios en general para toda clase de automóviles

BAUTISTA ZURIAGA

Plaza de Carlos Castel, número 38. — TERUEL

SABAÑONES

Con el tópic J. SORIANO, se curan radicalmente. Una sola aplicación calma toda molestia.

DEPÓSITO Y VENTA:

Farmacia de D. Mariano Jiménez Bayo

CALLE DEL POZO, NÚM. 8. — TERUEL

Grandes Talleres Mecánicos

provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de

Cerrajería artística y trabajos para obras.

Construcción y reparación de maquinaria.

SANTIAGO ANDRÉS

TALLERES Y DESPACHO: TERUEL

Carretera de Alcañiz

EXPOSICIÓN: TELÉFONO N.º 120. Amargura, n.º 9 y 11

Garage Aragón

— TERUEL —

Nuevo servicio de alquiler

0'40 cts. kilómetro

Infanta Isabel. Teléfono n.º 107

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Habló Sánchez Guerra

Opiniones de los políticos.—Se prohíben las conferencias de Melquiades, Alcalá Zamora y Lerroux.—Habla el ministro de la Gobernación.

(Servicio combinado con «La Voz Valenciana»)

Conferencia 5 tarde

Constitución del Ayuntamiento

(Por teléfono)

Alcañiz. — Ayer jueves se posesionó el Ayuntamiento de la siguiente forma:

Alcalde.—Don Antonio Ferrán.

Primer teniente. — Don Antonio Soler.

Segundo. — Don Angel Bayod.

Tercer.—Don Jerónimo Gil.

Suplentes

De la primera vara don Mariano Galve; de la segunda don Juan Manuel Lamana; de la tercera don Joaquín Fuster.

Comisiones

De Hacienda y Presupuestos señores Alastrúe, Gracia, Gimeno y Gil.

De Pósitos, Policía urbana y rural, Montes y Alumbrado; señores Gómez (don Joaquín), Martínez, Bayod y Lamana.

Beneficencia, Sanidad, Cementerio, Música, Obras públicas y Ornato; señores Galve, Fuster (Joaquín), Gorps y Aznar.

Abastos, Pesas y medidas, Mercado y Matadero; señores Gómez (don José), Fuster (Emilio), Soler y Ferrán.

Presentan excusa

Rumorease, que los señores Ferrán y Soler, fundado en la edad, van a presentar escrito renunciando a los cargos edilicios.

Insidia

El corresponsal de «El Noticiero» de Zaragoza, de manera injusta e insidiosa, larga la noticia de que será nombrado alcalde de Alcañiz por R. O. una personalidad, ducha en el «caiquismo».

Tal afirmación merece energética protesta.

CORREROONSAL

Después de la Conferencia

Diversas opiniones

El marqués de Lema

No puedo hablar; es pronto.

Melquiades Alvarez

«Ha roto definitivamente con el rey».

Yo voy más lejos.

Basilio Alvarez

Me ha gustado mucho.

Emilio Riu

Ha puesto en circulación una letra a sesenta días.

Marañón

Me ha gustado mucho, mucho, mucho.

Giménez de Asua

«Muy bien. Muy bien. Si todos los monárquicos hicieran lo mismo!»

Azaña

«No sabe lo que ha tirado por la ventana».

Indalecio Prieto

«¿Cómo es posible una monarquía sin rey?»

Lerroux

Me callo porque dije que si me gustaba hablaría.

Marcelino Domingo

No ha sido como creíamos, una afirmación categórica de republicanismo.

Muñoz Seca

¡Qué habilidad para escribir una obral!

Gallarza

«Ha tenido una muerte digna y gallarda. A los setenta y tantos años, no se puede pedir, a quien siempre fué monárquico, mayor radicalismo».

Dario Pérez

«No es partidario del borrón y cuenta nueva».

Augusto Barcia

«Ha hecho una verdadera crítica de la monarquía, facilitando el terreno a los republicanos».



Enrique Miret Espoy Santa Cruz, 8 y 10 ZARAGOZA

Pradera

Mal servicio a la monarquía.

Alcalá Zamora

La consecuencia que he sacado es, que Sánchez Guerra se retira. Yo seguiré más avanzado».

Hablaré en Valencia.

Bergamín

Más identificado después de su discurso.

Esta actitud mía la haré pública en breve, por medio de un acto.

Zuleta

Ha hecho afirmaciones muy importantes.

Dubois

«Es lección de viejo lleno de virtudes.

Acusó a la irresponsabilidad. Desde hoy, todos responsables. ¿No es la República?».

El general Aguilera

«He oído al señor Sánchez Guerra, con mucho gusto y he sacado buena impresión.

Hay quienes no les ha satisfecho y es posible, que ahondando un poco, coincida yo con ellos.

Ortega y Gasset

«El Debate» publicará esta noche el siguiente suelto acerca del discurso de Sánchez Guerra;

Besteiro

Un discurso más de Sánchez Guerra.

No me ha decepcionado, porque no esperaba nada de él.

Bugallal

«Si Sánchez Guerra se hubiera limitado a decir que era monárquico constitucional y parlamentario, nada opondría, porque fué esa la bandera del partido conservador; pero el fondo del discurso es de tal gravedad, que me abstengo de juicio alguno».

Villanueva

«Me ha parecido muy bien y no hay que olvidar que acaba de hablar un jefe del partido conservador. Los demás tenemos nuestra posición especial».

Dimisión

Ha dimitido el cargo de director general de 1.ª Enseñanza el señor Suarez Somonte.

Nuevo director general de 1.ª enseñanza

Se asegura será nombrado para este cargo, el ilustre catedrático de la Escuela Superior del Magisterio, don José Rogerio Sánchez.

El Consejo de anoche

Se celebró anoche Con-

Delegación Regia

Ha sido nombrado Delegado Regio de Bellas Artes de la provincia de Cáceres, don Antonio C. Floriano y Cumbreño.

(N. de la R.) Felicitamos cordialmente a tan buen amigo por haber merecido tan honrosa distinción que tan de lleno cae dentro de sus cualidades y aficiones.

La reforma del Bachillerato

El ministro de Instrucción pública se está imponiendo de los asuntos de su departamento y por ello no llevará al Consejo próximo ningún asunto de interés.

La primera labor que se propone acometer el señor Tormo es la que se relaciona con la reforma de la segunda enseñanza.

Suspendidos

Ayer a última hora se reunió el Consejo de Ministros adoptando el acuerdo de suspender oficialmente cuantos actos de propaganda política se habían autorizado análogos al celebrado por el señor Sánchez Guerra.

Un periodista le dijo: Sí. Se aparta de gobernar con el Rey.

—Yo no puedo emitir juicio alguno—añadió el señor Berenguer.

Las izquierdas

Ciudad Real.—El ex gobernador civil don Francisco García Catalán, ha escrito una carta a todos los jefes liberales y republicanos invitándoles a formar el bloque de izquierdas.

El ministro de la gobernación dice...

El general Marzo, recibió esta mañana a los periodistas, y ante los cua-

sejo en el ministerio del Ejército.

A las diez y media de la noche terminó. Al salir el presidente y ver a los periodistas les dijo:

—Hoy son ustedes los que pueden darme noticias, porque yo no he salido en toda la tarde.

¿Ha leído el discurso del señor Sánchez Guerra?

—Sí. Le he dado un vistazo.

Un compañero insistió: ¿Sería indiscreto que nos diera usted su opinión sobre lo que le ha parecido?

—Por ser el señor Sánchez Guerra hombre que me merece respeto y consideración, lamento sinceramente la actitud en que se ha colocado y agregó:

—Sé que ha habido algunas algaradas y ello viene a demostrar que no se puede ir precipitadamente con la propaganda; hay que frenar porque elementos que no tienen nada que ver, tratan de aprovechar esto para derivar las cosas donde les conviene.

A mí me parece—añadió—que el señor Sánchez Guerra se aparta de gobernar.

Un periodista le dijo: Sí. Se aparta de gobernar con el Rey.

—Yo no puedo emitir juicio alguno—añadió el señor Berenguer.

El ministro de la gobernación dice...

El general Marzo, recibió esta mañana a los periodistas, y ante los cua-

les se lamentó, de la actitud de algunos elementos y expresión de frases y gritos violentos, que obligan a tomar medidas energéticas.

Que cada cual piense como quiera está bien pero de ahí a esteriorizar actitudes, eso no se puede tolerar.

A despachar con el rey

A la hora de costumbre acudió esta mañana a Palacio el jefe del Gobierno.

A la salida manifestó a los reporteros, que como viernes les correspondía firmar a los ministros de Fomento, Economía y Trabajo.

Dijo también que habían sido aceptadas las dimisiones de los directores generales de Enseñanza y nombrados los sustitutos.

El señor Matos, salió del Regio alcázar acompañado del subsecretario de Justicia.

Manifestó que había sido suprimido el Instituto de distribución minera.

Lea usted "LA VOZ"

ORVAZ

es la lámpara que no se funde a pesar de los cambios bruscos de voltaje.

Esquelas de defunción en la imprenta de este periódico

HUDSON-ESSEX

Concesionario y Agente

Pedro Lozano

Garage Patria

Autos de Alquiler

Teléfono número 22

La Inapetencia desnutre. La Desnutrición trae consigo Anemia, Agotamiento. No se abandone Vd. y tome Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Estimula el apetito; regenera el organismo y aleja todo peligro de agotamiento. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

¡Salve, artillero!

Ya suena la alegre diana en el vientre del Cuartel, y a su mágico conjuro los soldados, en tropel, de sus camas se levantan al nacer de la mañana... Gran bulla en la batería; todos, con actividad, y, derrochando alegría dan comienzo a su servicio con suma velocidad... ¡que no en balde todos son soldados de Artillería... que es lo mismo que decir: hombres de noble sentir y de inmenso corazón!

¡Que orgullo sentí en mi pecho el inolvidable día que, oyendo a la Madre Patria, que me llamaba a su vera abandoné los cariños que allá en mi tierra tenía y al Cuartel marché arrogante con alegría sincera al saber que me alistaba al Arma de Artillería... Cuando vestí el uniforme de artillero, tan honroso, sentí inundarse mi pecho de alborada emoción y en mi mente enfiebrada por juvenil ilusión de triunfar en esta vida, se alzó un respeto sagrado hacia mi traje glorioso que ante el mundo me apartaba un algo de distinción... Las bombetas que en el cuello de mi flamante guerrera brillan como dos luceros, con destellos refulgentes, me llenaron de visiones tan bravas y sonrientes que por nada de este mundo, por tentador que ello fuera, cambiara yo dicha insignia de leales y valientes...

¡Soldado de Artillería! ¡sirvientes de los cañones! ¡soportar con alegría fatigas y provisiones, vigilancia imaginaria, cuartas, cuartos y cuarteles, guardias y demás servicios, pues con ello vas ganando los preciados aropeles que tu suerte está ahorrando; pues el mayor beneficio, la dicha más necesaria a que puedes aspirar es; a la del noble ser que siempre pueda decir: ¡A mi Patria fui a servir y no me puedo quejar, pues cumplí con mi deber!.. Honrando de esa manera, a sus padres, a su pueblo, a la mujer que quisiera, a su orgullo de varón, a la Patria en que ha nacido y a su bravo corazón...

¡Artillero! frase brava que el ánimo sugiere, que a la ilusión hace esclava y engrandece a la persona... ¡Las bombas y los cañones! ¡la insignia de más valía! pues habla de bizarría y de fieles corazones... ¡La suerte me ha deparado la sin igual alegría, de gritar con emoción: ¡Viva el valiente soldado del Arma de Artillería, de aguerrido corazón!..

ALFONSO FERRER
Artillero del 5.º Ligero, 10.ª Batería
Calatayud, Febrero, 1930.

Viada de Joaquín Asensio

— ÓVALO, 7 / TERUEL —

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

De Albalate del Arzobispo

27 Febrero 1930

En el día de ayer, en la forma dispuesta por el R. D. sobre renovación de Ayuntamientos, constituyóse el de esta Villa, el que compenetrado de las valiosísimas dotes que concurren en el hijo predilecto de la misma don José Rivera Molinos, lo eligió su alcalde-presidente por mayoría absoluta de concejales.

Posesionado del cargo y consecuente con sus ideales políticos, de los cuales no se ha separado ni un instante en los años transcurridos de dictadura, que mas de un disgusto hanle proporcionado, hizo constar en acta su protesta por los medios violentos y hasta delictivos (que así calificó) porque fué echado de la Alcaldía en Octubre de 1923, teniendo frases de recuerdo para los concejales fallecidos que con el cesaron y de ofrecimiento y saludo a la Corporación y vecindario, proponiéndose continuar la labor administrativa, atesorando del amor que siempre ha sentido por su pueblo.

El Ayuntamiento ha quedado constituido en la siguiente forma:

Alcalde presidente.—Don José Rivera, abogado.

Primer teniente alcalde.—Don Bruno Peguero, propietario.

Segundo teniente alcalde.—Don Pedro Luna, propietario.

Concejales.—Don Rafael Muniesa, abogado; don José María Marín, abogado; don Luis Chavarria, abogado; don Nicolás Rojo, industrial; don Manuel Bonlas, industrial; don Melchor Clavería, propietario; don Mariano Clavería, propietario; don Fermín Luna, propietario; don Manuel Gracia, comerciante; don Ramón Alcaine, propietario.

Por el concejal electo señor Chavarria se propuso incapacidad para el cargo.

Es un Ayuntamiento de altura y del cual puede esperarse mucho en bien del progreso y tranquilidad de la población. Enhorabuena a todos.

UN VECINO

Almorranas-Varices Ulceras

Cura radical «sin operación» ni dolor. — Procedimiento español propio y único. — Sin esclerosis
Dr. JAIME LEDESMA

Especialista del Hospital Victoria Eugenia. — En enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

Consulta: de 11 a 1.—Alfonso, núm. 16, entresuelo.—Zaragoza

Casa EMILIO HERRERO

Tres nuevos modelos de Gramolas

La Voz de su Amo

Pase por casa y oígalos.



DISCOS
últimas impresiones
MAQUINAS
para escribir
y de coser

— Calle de San Juan, núm. 15.—TERUEL —

Iglesia de San Pedro

Solemne triduo de carnaval

El día 2 del actual a las ocho de la mañana, dará principio este solemne triduo de desagravios que anualmente celebra en la Iglesia de San Pedro, el ilustre Capítulo de Racioneros.

Darán principio estos cultos el día 2, con Exposición de S. D. M. y misa de comunión.

Durante el día velarán por turno las asociaciones religiosas y a las cinco se hará la función del triduo con sermón por el padre superior de la Casa misión de San Vicente de Paul, que regenta el cargo hace poco tiempo.

La Adoración nocturna, cubrirá sus vigilias durante los tres días en esta forma: Turno 1.º noche del 2 al 3, Turno 2.º del 3 al 4 y Turno 3.º del 4 al 5.

Terminará el triduo con Misa de comunión general, procesión y solemne reserva.

Como en años anteriores nuestra católica ciudad ofrendará su amor y desagravios a Jesús Sacramentado en esos días, llenando la hermosa nave de San Pedro.

ESQUELAS DE DEFUNCION

Se hacen en la imprenta de LA VOZ a precio sumamente económico y a cualquier hora que se encarguen, sin aumento de coste.

DESDE 15 A 22 PESETAS EL CIENTO Se conceden rebajas según el número del pedido.

Con inserción de la esquila en el periódico, precios convencionales. Pedid detalles y tarifas al administrador de LA VOZ.

Cera EL CUCO

La más higiénica y duradera

Los bailes de Carnaval

El domingo y martes de Carnaval y domingo de Piñata, de once de la noche a tres de la madrugada el popularísimo «Círculo Mercantil» celebrará en sus salones los tradicionales bailes de Carnaval amenizados por una numerosa y bien afinada orquesta, dirigida por el maestro Arévalo.

El amplio salón de fiestas será engalanado con profusión de serpentinas, y no dudamos del vistoso aspecto que ofrecerá, por cuanto el autor y ejecutor del decorado es nuestro simpatísimo artista Rudesindo Lacasa, que para estas cosas es el único.

Nosotros haciendo honor a la invitación que nos hace el presidente de este veterano Círculo prometemos nuestra asistencia.

El Círculo de Recreo «Hijos de Teruel», celebrará en sus salones baile de máscaras el domingo y martes próximo de diez y media a tres de la madrugada.

Agradecemos la atención de su presidente don Pedro Vicente para con nosotros al invitarnos.

De la sesión de constitución del nuevo Ayuntamiento

Al reseñar la sesión de constitución se traspapeló la cuartilla siguiente:

El concejal don José Borrajo en nombre y representación de la minoría republicana protestó contra el despojo infuico que del cargo de concejal les hizo el golpe de Estado del 13 de Septiembre de 1923, y anunció que si el nombramiento de alcalde y tenientes de alcalde los hace el Gobierno de Real orden, los republicanos abandonarán los cargos que actualmente ocupan. A esto se adhirió el concejal republicano independiente don Angel Travera.

Sirva lo que antecede de ampliación a la anterior reseña.

Junta Provincial de Abastos

No obstante el acuerdo adoptado por esta Junta provincial de Abastos de mi Presidencia, en sesión celebrada el día 8 del actual, rebajando el precio de venta al detall del aceite, acuerdo que se publicó en el «Boletín oficial» de la provincia correspondiente al día 12 del que cursa, así como en los periódicos de la localidad y bando de la Alcaldía del día 15, son varios los establecimientos de esta capital que siguen vendiendo a los precios antiguos.

La presidencia de esta Junta provincial de Abastos, advierte a dichos industriales que de no ajustarse para la venta de dicho caldo al acuerdo de la misma, se les aplicará la sanción correspondiente, con la que desde luego quedan conminados.

Los precios acordados y a los que deben ajustarse, son los siguientes:

Acete extrafino, 2 ptas. kilo y 1'80 litro.

Acete fino, 1'90 kilo y 1'70 litro. Acete corriente, 1'75 kilo y 1'55 litro.

CARNAVAL

Inmenso surtido de confet-ty, serpentinas, bolas de nieve, antifaces, caretas y cabezudos.

Ventas mayor y detall
Casa Burgos
Carlos Castel, 19

Círculo Mercantil

Al igual que todos los días festivos, el próximo domingo, de once y media a una de la tarde, el duetto Arévalo-Cáceres, ejecutará en los salones de este popular Círculo, un selecto y extraordinario programa musical, para hacer más agradables las horas del vermouth.

El concesionario del ambigú, servirá los más exquisitos aperitivos y el incommensurable vermouth Cinzano, cuyos botellines llevan unido un número que conservándolo el consumidor, puede permitirle el día de mañana pasear en automóvil, u obtener otro regalo de los muchos que anuncia en su segundo concurso la casa Cinzano.

Desde Villastar

El día 26 del actual y con motivo de la toma de posesión del nuevo Ayuntamiento, se reunieron en fraternal banquete los señores concejales que cesaban en el ejercicio de las funciones que han tenido a su cargo durante seis años y los que integraban el nuevo Concejo figurando a la cabeza sus alcaldes-presidentes don Miguel Estevan Tomas cesante y don Blas Navarrete Martin, industrial y propietario que ocupa por primera vez, la silla presidencial del Consistorio.

Ofreció el bantete el dignísimo ex-alcalde don Miguel Estevan, quien con sencillas pero sentidas frases felicitó a la nueva Corporación por los honrosos cargos que se les han confiado por el gobierno a los que confía sabrán hacer honor en bien de sus gobernados; felicitación que se hace así mismo al reconocer como reconoce, la valía de sus sucesores, honra de esta humilde y pacífica villa cuyos destinos han de regir desde estos momentos.

Fue contestado por el nuevo alcalde don Blas Navarrete, quien al levantarse para hacer uso de la palabra, escuchó una salva de aplausos, y aunque embargado por la emoción hizo notar en primer término que no se considera acreedor a ocupar el cargo de primera autoridad de esta noble villa que en esta fecha se le ha conferido, por considerar que de entre sus compañeros de Concejo, hay personas de mayor relieve y competencia que pudieran haber ostentado muy dignamente la representación presidencial del Ayuntamiento; pero que ello no obstante y como así se ha querido, pone toda su buena voluntad al servicio de sus compañeros y administrados contando con la leal y desinteresada cooperación de unos y otros.

A los brindis, hizo uso de la palabra el digno cura párroco de esta población don Eleuterio Rabanaque, quien con palabra fácil y elocuente pidió que se coloque una placa que dé el nombre de don Miguel Estevan, a una de las calles de esta localidad, para que sirva de estímulo a las Corporaciones sucesivas. Tuvo asimismo palabras de consideración y alabanza para los señores de Torán a los que considera como «hijos» de esta villa, así como para el malogrado don Carlos Castel, uno de los principales bienhechores de la misma. Al terminar fué muy aplaudido.

Hizo el resumen de los discursos el joven secretario de esta Corporación don Miguel Escribche.

El banquete terminó en medio de la mayor camaradería.

CORRESPONSAL

Círculo Hijos de Teruel

La Junta Directiva de esta Sociedad, tiene el gusto de invitar a los señores socios y familias, a los bailes de Máscaras que celebrará en sus Salones el domingo y martes de Carnaval, de diez y media de la noche, a dos de la madrugada.

Dolores Llopert de Soler
COMADRONA Y PRACTICANTE
Exinterna del Hospital Clínico y Casa de Maternidad de Barcelona.
Consulta de enfermedades propias de la mujer.
Tomás Nougués (antes Carrasco), 6



LO QUE DICEN LOS CURADOS CON Las Veinte Curas Vegetales del Abate Hamon

Maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS descubierto por el Abate Hamon.

ESTREÑIMIENTO, DIABETÉS.—Un deber de gratitud es por mi parte manifestarle que, debido a su cura vegetal n.º 17, en pocos días me he curado radicalmente de un fuerte estreñimiento que venía padeciendo desde ya hace muchos años y habiendo visto infinidad de doctores en las distintas Repúblicas en donde he estado, tal como Bolivia, Colombia, Venezuela, México, Habana y Centro América, no pude encontrar uno que me curase, todos me daban laxantes, magnesias y otras medicinas, hasta que hace pocos días me regresé de Centro América y mi señora maridás que regresó de Centro América de la Diabetes, me redre, por haberse ella curado de la Diabetes, me recomendó sus curas vegetales y estoy sumamente agradecido a ellas que, como ya les dejo dicho, en pocos días, me he visto curado de una enfermedad que, doctores de fama mundial no pudieron hacerlo.

Soy un entusiasta propagador de sus curas y de la presente les autorizo pueden hacer publicación para bien de muchos que padezcan la enfermedad que yo tan fácilmente me he curado.—A. de C. Fanos-Torrelavega (Santander).

ESTOMAGO.—Tengo una gran satisfacción en testimoniarle mi agradecimiento por los excelentes resultados obtenidos en mi enfermedad del estómago con una sola caja de su maravillosa Cura n.º 13, pudiendo considerarme totalmente restablecido.—H. V. P. San Lorenzo, Valladolid.

REUMA.—Me es grato comunicarle que un hombre de un pueblecito cercano al mío ha tomado las 4 cajas del Abate Hamon n.º 3, para el dolor, pues no se podía mover hacia tiempo, ni continuar su negocio, siempre estaba sentado en sillas, y después de tomadas sus curas corre perfectamente en silla, y vino a Bañolas a buscar cuatro cajas más para este año, no por encontrarse atacado otra vez, sino por miedo a volver a sufrir.—Droguería de Lorenzo Quer, Bañolas (Gerona).

PULMONES.—Le quedo muy agradecido a la cura n.º 15, pues después de dos años de enfermo y no encontrando mejoría, con la cura n.º 15 me encuentro completamente bien.—J. V. G. Catral (Alicante).

REUMA.—Tengo la satisfacción de anunciarle mi completa curación de reuma lograda con 4 cajas de la cura n.º 3 del Abate Hamon, lo que no me había sido posible, no obstante haber probado infinidad de drogas y remedios de todas clases.—J. B. M., San Felu de Guixols (Gerona).

ALBUMINURIA.—El año pasado tomé 3 botes de la cura n.º 2 y quedé perfectamente curado de la albuminuria que me estaba matando hacía bastante tiempo.—S. G. de Colombo García Díaz, Huelva.

GRATIS Pida con este cupón a Laboratorios Botánicos: Ronda de la Universidad, 6, Barcelona, o Peligros, 9, Madrid, el libro GRATUITO. «La Medicina Vegetal» que enseña la manera de curar las enfermedades por medio de plantas.

Nombre.....
Calle.....
Ciudad.....
Provincia.....

LABORATORIOS BOTÁNICOS
Ronda Universidad, 6 Barcelona